



Situacijska Soba

**** UKRAJINSKA KRIZA ****

Časovnica pregleda: od 27. februarja 2022 do 1. marca 2022.

[To poročilo je napisano na osnovi javno dostopnih virov, ki so odraz trenutnega stanja, ki se lahko hitro spremeni.]

Povzetek analize stanja:

- 27. februarja ponoči, so v drugem največjem ukrajinskem mestu, Harkov, potekali hudi spopadi. Ruske vojaške čete so sicer mesto že zasedle, vendar so ukrajinske sile izvedle obširen protinapad in so, po poročanju vodje regionalne uprave v Harkovu, Olega Sinjehubova, ponovno prevzele nadzor nad mestom. Po poročanju ukrajinskega zdravstvenega ministrstva, naj bi bilo do tega dne v državi ubitih že 325 civilistov, med njimi tudi 14 otrok.
- Predsednica Evropske komisije, Ursula von der Leyen, je napovedala, da bo Evropska unija prvič financirala nakup in dostavo orožja v Ukrajino. Za ta namen naj bi bilo namenjenih pol milijarde evrov. Evropska unija se je z ZDA in Veliko Britanijo zavzela za izključitev več ruskih bank iz mednarodnega sistema SWIFT. Ta ukrep naj bi Rusiji onemogočil trgovanje z večino sveta in bi posledično imel negativen vpliv na rusko gospodarstvo.
- 27. februarja je ukrajinski predsednik, Volodimir Zelenski, po telefonskem pogovoru z beloruskim predsednikom, Aleksandrom Lukašenkom, sporočil, da je Ukrajina pripravljena na mirovna pogajanja z ruskimi predstavniki, ki naj bi potekala na ukrajinsko-beloruski meji. Predsednik Zelenski je prav tako prejel obljubo beloruskega voditelja, da beloruske vojaške čete ne bodo prestopile ukrajinske meje in sodelovale v ofenzivi.
- Ruski predsednik, Vladimir Putin, je 27. februarja izdal ukaz za povišanje pripravljenosti odvratalnih sil, ki vključujejo tudi enote z jedrskim orožjem. V izjavi za javnost je Putin povedal, da se je za to odločil zaradi "agresivnih izjav" voditeljev članic Nata in gospodarskih sankcij ki so bile vpeljane proti Rusiji. Generalni sekretar zveze NATO, Jens Stoltenberg, je izrazil zaskrbljenost, obenem pa poudaril, kako resne so razmere zaradi ruskega vdora v Ukrajino.
- 28. februarja so se spopadi nadaljevali. Ruske vojaške čete so zavzele ukrajinsko mesto s pomembnim pomorskim vojaškim oporiščem, Berdjansk, kjer živi okoli 100.000 ljudi. Na isti dan je francoski predsednik, Emmanuel Macron v telefonskem pogovoru pozval predsednika Putina k zaščiti civilistov v Ukrajini, hkrati pa ponovil zahteve mednarodne skupnosti po zaustavitvi ruske ofenzive v Ukrajini ter takojšnji prekinitvi ognja. Predsednik Putin je v pogovoru dejal, da sta pogoj za končanje spopadov demilitarizacija Ukrajine in zahodno priznanje ruske suverenosti nad Krimskim polotokom.
- Prav tako so se 28. februarja začela mirovna pogajanja med ruskimi in ukrajinskimi delegati, na ukrajinsko-beloruski meji. Ukrajinski obrambni minister, Oleksij Reznikov, je na pogajanjih pozval ruske vojake, ki se borijo v Ukrajini, naj nemudoma odložijo orožje.
- Na isti dan, je Predsednik Zelenski podpisal vlogo za pristop Ukrajine k Evropski Uniji in hkrati pozval EU naj Ukrajino sprejme po hitrem postopku. Predsednica Evropske komisije, Ursula von der Leyen, je dejala, da Ukrajina spada v Evropsko Unijo, in si želi, da bi postala članica unije.
- 1. marca ponoči, so ruske vojaške čete vstopile v mesto Herson, ki leži na jugu Ukrajine, spopadi pa so se nadaljevali tudi v mestih Harkov in Kijev. Predsednik Zelenski se je na jutranji napad na Harkov ostro odzval in napad označil za namerno uničevanje nedolžnih ljudi v mestu, kjer ni vojaških objektov. Izpostavil je, da dejanja Rusije niso v skladu z nobenimi mednarodnimi konvencijami, in da bo šel predsednik Putin gotovo na Meddržavno sodišče v Haagu, kjer bo odgovarjal za vojne zločine.
- Ruski zunanji minister, Sergej Lavrov, je na konferenci Združenih narodov v Ženevi dejal, naj se ameriško jedrsko orožje, nameščeno v zavezniških državah v Evropi, vrne nazaj v ZDA. Dejal je tudi, da Zahod ne sme graditi vojaških objektov v bivših državah Sovjetske zveze, hkrati pa je obtožil Ukrajino, da si poskuša pridobiti jedrsko orožje, kar je po njegovem mnenju nemudoma treba ustaviti.

Si želite izvedeti več? Vas zanima področje mednarodne varnosti? Pridružite se nam.

Za več informacij obiščite našo spletno stran www.euroatlantic.org ali pošljite sporočilo na info@euroatlantic.org.



Med govorom, ki se ga je zaradi propovedi poletov ruskih letal v EU Lavrov udeležil prek videa, so številni veleposlaniki v znak protesta zapustili konferenco. Generalni sekretar Nata, Jens Stoltenberg, je na isti dan obtožil predsednika Putina, da je z invazijo na Ukrajino porušil mir v Evropi, ter dodal, da bo zavezništvo NATO branilo "vsak centimeter svojega ozemlja".

- V prestolnici Kijev so ruske vojaške sile med bombardiranjem zadele glavni televizijski stolp. Rusko obrambno ministrstvo je sicer že prej napovedalo, da bodo izvedli napade na komunikacijske in varnostne objekte v državi. Analiza satelitskih posnetkov je pokazala okoli 64 kilometrov dolg konvoj vozil na poti proti Kijevu. Analitiki so sprva konvoj označili za rusko oklepno kolono sestavljeno iz tankov in drugih oklepnih vozil, kasnejša opazovanja pa so pokazala da gre večinoma za transportna in logistična vozila. Isti viri tudi poročajo o novem kopičenju ruskih helikopterjev in kopenskih vozil v Belorusiji, okoli 30 kilometrov od meje z Ukrajino.

Viri/Dodatno branje:

In videos, photos and maps, how Russia's invasion of Ukraine is unfolding on the ground. 28. 2. 2022. Dostopno prek <https://www.washingtonpost.com/world/2022/02/22/ukraine-russia-invasion-photos-videos-maps/>

Several killed as Russian rockets pound Ukraine's Kharkiv. 28. 2. 2022. Dostopno prek <https://www.aljazeera.com/news/2022/2/28/ukraine-reports-dozens-killed-in-kharkiv-rocket-strikes>

Chazan, G., Reed, J., Seddon, M., Foy, H., Rathbone, P. J., Sevastopulo, D. *Russia launches fierce rocket attack on Ukrainian city of Kharkiv.* 1. 3. 2022. Dostopno prek <https://www.ft.com/content/0b1a1f5d-147d-4300-8f56-41e16e3dfa2e#comments-anchor>

Jones, H., Strohecker, K. *SWIFT waits to disconnect Russian banks as securities platforms cut Moscow ties.* 1. 3. 2022. Dostopno prek <https://www.reuters.com/business/swift-says-it-its-examining-which-entities-are-subject-sanctions-2022-03-01/>

Hopkins, V., Troianovski, A., Erlanger, S. *Ukraine Agrees to Talks With Russia, but Fighting Still Rages.* 27. 2. 2022. Dostopno prek <https://www.nytimes.com/2022/02/27/world/europe/ukraine-war-russia.html>

Meyer, D. *Putin put his nuclear forces on the highest alert. Would he really press the button?* 28. 2. 2022. Dostopno prek <https://fortune.com/2022/02/28/how-likely-putin-trigger-nukes-nuclear-weapons/>

Sabbagh, D. *Would Vladimir Putin actually use nuclear weapons?* 28. 2. 2022. Dostopno prek <https://www.theguardian.com/world/2022/feb/28/russia-nuclear-weapons-putin-threat>

Russian Forces Seize Port of Berdyansk. 28. 2. 2022 Dostopno prek <https://www.maritime-executive.com/article/russian-forces-seize-port-of-berdyansk>

Child, D., Ibrahim, A., Najjar, F., Marsi, F. *Latest Ukraine news: Guterres says dialogue must remain open.* 28. 2. 2022. Dostopno prek <https://www.aljazeera.com/news/2022/2/28/ukraine-russia-talks-due-to-begin-early-on-monday-live-news>

Wood, P. *Belarus troops enter Ukraine as President Lukashenko's army joins Russian invasion.* 1. 3. 2022. Dostopno prek <https://inews.co.uk/news/world/belarus-troops-ukraine-join-russia-invasion-president-lukashenko-army-1491050>

Pentagon studying Putin nuclear order. 28. 2. 2022. Dostopno prek <https://www.defencetalk.com/pentagon-studying-putin-nuclear-order-78179/>

Putin orders nuclear forces on high alert. 27. 2. 2022. Dostopno prek <https://www.defencetalk.com/putin-orders-nuclear-forces-on-high-alert-78132/>

Colibasanu, A. *What the Ukraine War Means for the Balkans.* 28. 2. 2022. Dostopno prek <https://geopoliticalfutures.com/what-the-ukraine-war-means-for-the-balkans/>

Analizo pripravil: **Žiga Štucin**

Si želite izvedeti več? Vas zanima področje mednarodne varnosti? Pridružite se nam.

Za več informacij obiščite našo spletno stran www.euroatlantic.org ali pošljite sporočilo na info@euroatlantic.org.